

妹夫冒充女总裁,堂哥人财两空

离奇网恋背后,警惕熟人设局

警戒线

剧本都不敢这么写!一场由妹夫自编自导的“女总裁”网恋大戏,让单身堂哥不仅付出真情,更被骗走数十万元积蓄。近日,宝山区检察院对这起令人瞠目的诈骗案提起公诉,揭开了这场熟人设局背后的荒唐真相。

2022年6月,单身的李先生从堂妹处得知,妹夫郭某要给他介绍一位条件优越的恋爱对象。这位自称某集团副总裁的“杨小姐”很快与李先生互加微信,两人相谈甚欢,迅速确立了恋爱关系。但由于异地相处,这段恋情始终停留在手机屏幕两端。

恋情刚满两月,“杨小姐”便突然求助:父亲重病急需用钱。心疼女友的李先生当即转账22万元。随后几天,“杨小姐”又以父亲手术、住院等理由继续借款,但表示自己没有支付宝,要求通过郭某中转。出于对妹夫的信任,李先生准备照办,却发现郭某的支付宝账户因涉嫌诈骗已被限制。

考虑到郭某确有诈骗前科,李先生并不多想,在郭某建议下将14万元转入其父母账户。不久后,“杨小姐”再次哭诉经济困难,李先生主动寄去信用卡应急。为规避个人信息泄露,“杨小姐”仍要求通过郭某转交。2022年9月至10月间,该信用卡被刷走8万余元。

随后“杨小姐”继续以父亲病重为由借款,李先生又寄出两张借记卡给郭某,被取现

24万余元。至此,这位素未谋面的“女友”已通过各种方式获取了68万余元。

2022年10月底,原本约定好与郭某夫妇同来上海的“杨小姐”再次缺席。心生疑虑的李先生在微信上追问,竟得到“前段时间被绑架”的离奇解释。这番荒唐说辞终于点醒了李先生,意识到自己可能陷入骗局。

2022年12月,“杨小姐”彻底失联。经李先生追讨,郭某夫妇退还36万余元后便再无音信。2024年2月离婚后,郭某彻底失联,剩余钱款追讨无门,李先生最终选择报警。

真相大白后,郭某供认所谓“集团女总裁”完全是自己虚构的身份。他利用注册的微信账号伪装成“杨小姐”,自编自导了这场网恋骗局。骗得的钱款被用于购车和日常消

费,因案发前退还的36万余元,最终认定诈骗金额为32万余元。

宝山区检察院审查认为,郭某以非法占有为目的,虚构事实骗取他人钱财,数额巨大,犯罪事实清楚,证据确实充分,以诈骗罪对其提起公诉。

检察官提醒

网络交友需保持清醒,即便对方顶着耀眼“身份光环”,或是经熟人介绍,若在短时间内以各种理由提出借款、转账、索要银行卡等涉及钱财的要求,极可能就是骗局信号。务必核实对方真实身份,警惕熟人关系背后的陷阱,守好自己的“钱袋子”。

本报记者 郭剑烽

73名涉案未成年人获心理导航

AI精准守护迷途少年

当科技与司法温柔碰撞,会为迷途的少年点亮怎样的回归之路?一场聚焦“以心护苗”的智慧实践,在本市宝山悄然展开——心理评估系统正成为未检检察官的“外脑”,为每个涉案孩子的未来精准导航。

科技赋能,以心护苗。日前,全市检察机关涉案未成年人心理评估管理系统工作推进会在宝山区检察院举行,这场会议聚焦如何将心理评估深度融入未成年人司法保护,用科技力量为“教育、感化、挽救”方针注入新内涵。

据介绍,该系统源自2013年上海市检察院自主研发的涉罪未成年人心理测评系

统,历经两次迭代升级至3.0版,已成为未检检察官办案的得力助手。该系统通过检察端与未成年人端双向链接,实现在线问卷填写、自动生成评估报告,规范了心理评估全流程。

自今年4月试点以来,系统已对73名涉案未成年人开展评估,评估结果广泛应用于考察帮教与督促监护,成效显著。

宝山区检察院未检团队进一步解读系统设计理念,并分享典型应用案例。该系统从家庭情况、认知观念、情绪行为等七个维度构建评估体系,服务于风险识别、分级处遇、矫治方案制定等关键环节。

在小张涉嫌盗窃案中,系统评估显示其人格呈现“高冒险性、低亲和性”特征,易受不良影响。检察官据此委托心理咨询师开展干预,并联合家庭进行教养环境改善。数月后回访显示,小张行为风险降低,情绪管理增强,已稳定就业并获同事好评。

为拓展系统应用场景,宝山区检察院联合区公安分局、教育局,在专门学校及23个派出所设立“宝未花开”检察护未站,将系统用于入学评估、不良行为阶段性筛查等环节。

据悉,上海检察机关将加快系统深度应用步伐,推动其嵌入全国检察业务应用系统2.0,建设跨部门协作平台,并引入AI技术动态追踪未成年人心理变化趋势。全市检察机关将以此次会议为新起点,全面推进该系统在“四大检察”与“六大保护”中的运用,为守护申城少年健康成长、守“沪”未来,贡献检察智慧与力量。 本报记者 郭剑烽

本报讯 (记者 赵菊玲 通讯员 朱晔)近日,金山警方成功侦破两起非法狩猎案,抓获犯罪嫌疑人3名,查获多只野生鸟类及作案工具。目前,3人因涉嫌非法狩猎罪已被依法采取刑事强制措施。

近日,金山公安分局张堰派出所接群众举报,称辖区内存在非法狩猎的违法行为。经研判追踪,民警迅速锁定陈某、谢某两名嫌疑人,并于当晚实施抓捕,现场查获野生鸟类活体、死体各1只,以及作案投射灯、手持电筒、弹弓、钢珠等作案工具一批。随后,警方在两人家中冰箱内查获各类鸟类死体16只。

经审查,犯罪嫌疑人陈某、谢某二人明知非法狩猎属违法行为,仍为满足口腹之欲,自2025年3月起在张堰地区多次使用工具捕鸟,累计猎捕野生鸟类30余只。经鉴定,涉案鸟类均属于国家保护的“三有”陆生野生动物(即有重要生态、科学、社会价值)。

无独有偶,金山公安分局蒙山路派出所在工作中获得线索,称有人在辖区内布网捕鸟。警方当即赶往现场,将犯罪嫌疑人张某抓获,并当场缴获野生鸟类活体死体共计13只及作案工具若干。

撞上左转小轿车 直行助动车要担责?

本报讯 (记者 赵菊玲 通讯员 郝峻)“我直行,他转弯,为什么我全责?”非机动车驾驶人徐先生对事故责任认定表示不解,争议的焦点,正是大家耳熟能详的“转弯让直行”规则。闵行警方通过详细事故调查以及入情入理的解释,让当事人心服口服。

11月10日10时45分许,一辆小轿车在绿灯状态下由南向西左转,此时徐先生驾驶非机动车从后方同向直行,在路中与正在转弯的小轿车发生碰撞。徐先生认为,自己作为直行车辆应享有优先通行权,且因路段未划分非机动车、机动车道,事发时车道上车辆较多,自己是“不得已”才从路中借道穿行,转弯小轿车应承担责任。处理事故的闵行交警支队二大队民警黄基忠依据道路交通安全法指出:“在未划分机动车道、非机动车道的路段,机动车在道路中间通行,非机动车应靠右行驶。”并进一步说明,车道拥堵并非违法借道行驶的理由,徐先生的行驶方式直接导致其出现在不应出现的碰撞位置,是引发事故的根本原因之一。

眼见民警未支持自己的主张,徐先生转而质疑小轿车驾驶员在转弯时未按规定使用转向灯,导致其判断失误。民警随即调取路口公共视频,画面清晰显示小轿车在进入路口前已规范开启左转向灯。综合事实与法规,警方最终认定徐先生承担事故全部责任。

假民警上门取现 真警察守株待兔

两名诈骗“车手”一天内落网

机关抓获,要求线下缴纳4万元保释金,并发送了一段孙子哭泣的视频。看到视频后,葛阿婆十分慌乱,但很快想到社区民警曾做过的反诈宣传,遂报警求助。社区民警第一时间与阿婆见面了解情况,很快确定这就是一起典型的冒充公检法诈骗,且对方发送的视频系AI合成。警方将计就计,在反诈劝阻的同时,精密部署了抓捕取现“车手”的计划。当天下午1时许,取现“车手”上门时,被埋伏在附近的民警当场抓获。

无独有偶,就在当天下午,真光路派出所又接到辖区另一名80岁王阿婆的求助,情况与葛阿婆遭遇的如出一辙。电话那头

的“民警”称,王阿婆的孙子因打架被公安机关处理,要求缴纳现金千余元和两条烟作为好处费。社区民警立即在电话中开展反诈宣传,后火速赶赴小区,最终在居民楼门口当场控制住正要逃离的取现“车手”,成功避免了群众财产损失。

目前,两名取现“车手”已被普陀警方依法处理,案件正在进一步侦办中。

警方提醒

遇到陌生来电提到“亲人出事”,一定要向身边家人核实清楚或向民警咨询求助。凡是称“亲人违法”可以花钱“私了”的,全是诈骗。

炒股“赚”300万,提现交60万手续费?

被害人下载“李鬼”软件 警方揭穿骗局

为”属实。

然而,民警在进一步查看老杨手机时,发现了一款可疑聊天软件。老杨解释,这是“投资顾问”推荐下载的,用于接收“选股指令”。“顾问”以“加入核心梯队”可获得“分红减免”为诱饵,不断鼓吹“每周保底收益40万”“月收益保守160万”等高额回报,催促他不断追加投资。这些异常情况让民警确信,老杨已深陷电信网络诈骗圈套。

经民警甄别,老杨所使用的“炒股软件”实为诈骗分子伪造的“李鬼”应用,无法实际提现。软件页面显示其账户“盈利”超过320万元,但提现需缴纳20%即60余万元的手续费,这正是老杨四处借钱的原因。

为彻底揭穿骗局,民警建议老杨尝试小额提现100元,并表示愿意承担手续费。结果多次操作均告失败,老杨才恍然大悟,所谓“巨额盈利”不过是诈骗后台操控的虚拟数字,目的是骗其支付高额“手续费”。目前,相关案件仍在进一步侦办中。

警方提示

广大投资者务必选择国家正规金融机构和官方认证平台进行理财,切勿轻信陌生链接、二维码或所谓“荐股专家”。凡是要求向个人账户、非平台对公账户转账,或上门收取现金、支付各种名目费用的,均是诈骗。如遇可疑情况,请立即拨打110报警。

为『尝鲜』以身试法 警方连破两起非法狩猎案